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ДІАЛОГІЧНІ МЕТОДИ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ УЧНІВ 
 

Розвиток емоційного інтелекту з погляду педагогічної науки і практичної діяльності 
закладів загальної середньої освіти (з сімейним навчанням включно) обґрунтовується 
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як необхідна умова для створення не тільки ситуацій успіху чи можливостей відчувати 
радість, задоволення, піднесення, упевненість у власних здібностях, а й як інструмент 
забезпечення психострунності особистості [4]. Педагог-предметник має дбати про ство-
рення сприятливого освітнього середовища за доброзичливо-творчої, емоційно-
позитивної, патріотично-свідомісної атмосфери, яка «різноманітну цікаву діяльність 
здобувачів освіти» спрямовує у річище «розкриття потенціалу особистості, вияву й 
застосування кращих особистісних, моральних і громадянських якостей» [1, 3; 3; 7]. 

Розвиток емоційного інтелекту як феномена неможливий без зрозуміння педаго-
гом своїх учнів, тому лише діалогічними методами навчання не обійтися. Тож учитель 
має досліджувати потреби і рівень знань учнів, знати їх очікування, щоб професійно 
адаптувати навчальний матеріал. Водночас взаємодії й обміну думками під час уро-
ків слід відводити певний час, зокрема на виконання діалогічних вправ і дискусій, 
підтримуючи заразом і емоційний зв’язок задля сприятливої атмосфери, взаєморозу-
міння й підтримки.  

Оцінка реакцій учнів також може стати важливим інструментом формування і роз-
витку емоційного інтелекту шляхом пластичного реагування на запитання і потреби 
учнів. Тому це є важливим нарівні з розумовими операціями, що «здійснюються у 
зв’язку з предметною діяльністю здобувача освіти і характером його спілку-
вання» [5, 106].  

Діалогічні методи навчання можуть бути корисними для розвитку емоційного інте-
лекту учнів, оскільки вони сприяють взаєморозумінню, співпраці й відчуттю емоційно-
го зв’язку. Дискусія, діалог, такі методи як історія успіху (Storytelling), шість капелюш-
ків мислення, гри, синектики тощо дають змогу учням не лише висловлювати свої 
думки, а й виражати почуття, викликані змістом обговорюваної теми. Вільний обмін 
інформацією і виявлення різних поглядів спонукає до аналітичності, аргументованос-
ті, вироблення умінь слухати й реагувати на думки інших. Діалогічні методи навчання 
у поєднанні з розвитком емоційного інтелекту учнів задіюють ключові механізми, що 
стимулюють емпатію, актуалізують здатність співпереживати, співрадіти, розвивають 
уміння ефективно й толерантно спілкуватися, сприяють покращенню комунікабельно-
сті тощо. У цьому контексті розгортається саморегуляція емоцій (під час застосуван-
ня діалогічних методів і відповідних засобів навчання здобувачі освіти вчаться керу-
вати своїми емоціями, висловлювати їх адекватно, шукати й знаходити конструктивні 
шляхи розв’язання проблемних ситуацій. Участь у діалогах і колективних обговорен-
нях формує дружні й підтримуючі стосунки між учнями, що є важливим для їх емоцій-
ного комфорту. Діалогічні методи навчання за добору адекватних форм і засобів їх 
реалізації стають ефективними у процесі розвитку емоційного інтелекту, адже фор-
мується емпатія й покращуються комунікаційні уміння за саморегуляції емоцій і пози-
тивних міжособистісних стосунків. Загалом методика навчання має оновлюватися з 
огляду на трансформацію, осучаснення і збільшення кількості засобів, за допомогою 
яких реалізуються методи, «ґрунтуватись на національних надбаннях, європейському 
і світовому досвіді» [6, 89].  

Емоційний інтелект і творчі здібності особистості, з погляду науковців, «проявля-
ються у створенні нею нового оригінального продукту, що є змістом творчої діяльнос-
ті [2, 94]. На думку педагогічних працівників, має «відбуватися процес освітнього 
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віддзеркалення, тобто перехід його у площину приватності і проявлятися самозав-
даннями з інтелектуального розвитку самих здобувачів освіти – самотужки пізнавати 
світ професій і через це пізнання шукати своє Я-у-соціумі [8, 259]. І в цьому супереч-
ностей ми не вбачаємо, адже емоційний інтелект і творчі здібності базовані на емо-
ційній пластичності, хоча й мають ці поняття різні значення й відтінки. Поняття «емо-
ційна пластичність» вказує передовсім на здатність учня плавно переходити від   
однієї емоції до іншої. При цьому емоційна стабільність трансформацій не зазнає. 
Емоційна пластичність дає змогу учневі адаптуватися до навчально-ситуаційної 
мінливості, проявляти контекстноємні емоції, вільні від шаблонів поведінки. Емоційна 
пластичність як здатність емоційної системи учня змінюватися й адаптуватися охоп-
лює власний досвід, здобуті знання й навчання загалом. Учні з такими спроможнос-
тями можуть вивчати зміни власних емоційних реакцій і вдосконалювати свою емо-
ційну реактивність. Тож емоційна пластичність як якість особистості є важливою у 
процесі розвитку емоційного інтелекту. 

Діалогічні методи навчання, такі як дискусія, діалог, історія успіху (Storytelling), 
шість капелюшків мислення, гри, синектики тощо характеризуються значним потенці-
алом для розвитку емоційної пластичності, креативності й емоційного інтелекту. Утім, 
традиційними засобами навчання потенціал цих діалогічних методів не розкривати-
меться сповна. Тож пропонуємо педагогічним працівникам звернути увагу на такі 
малозастосовні і водночас перспективні форми й засоби як: віртуальна реальність; 
онлайн-платформи для проведення дискусій і обговорень; ігрові платформи для 
навчання; інтерактивне відео (застосування відеоматеріалів з можливістю вибору 
сценаріїв для обговорення); інтерактивні вебінари і майстер-класи; інтерактивні книги 
й електронні ресурси; мобільні додатки; подкасти й аудіокниги; симуляції; синхронні й 
асинхронні обговорення; технології штучного інтелекту; фліп-уроки тощо. 
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